

# 中国创伤救治培训第218站-滕州站暨《鲁西南地区创伤中心框架下急诊创伤规范化救治基层培训班》举办

**本报讯** 4月20日,由中国创伤救治培训专家委员会、全国严重创伤规范化救治培训中心、上海王正国创伤医学发展基金会主办,我院承办的中国创伤救治培训(CTCT)第218站-滕州站暨省继教项目《鲁西南地区创伤中心框架下急诊创伤规范化救治基层培训班》在滕州举办,近200余人参加培训。

山东省创伤中心常务副主任李连欣,CTCT省域基地(山东省)主席赵刚,山东大学齐鲁医院急诊外科主任桑锡光,上海王正国创伤医学发展基金会常务副秘书长孟冲,国家创伤医学中心教育培训专业委员会秘书孙士锦等国内外知名专家,枣庄市市立四院党委书记、枣庄市卫健委医政医管科科长苏海燕,滕州市卫健局党组成员、副局长李国庆,我院党委副书记、院长武宗义,党委书记周永勤,党委委员、副院长张颜景等领导出席会议。会议由周永勤主持。

首先,武宗义简要介绍了我院及创伤科相关情况,表明了医院下一步继续推进创伤中心建设的决心。

苏海燕要求我院在现有工作基础上,积极与上级创伤中心建立联系,多请教、多沟通、多交流,构建我市创伤中心建设交流平台,规范我市创伤救治,不断提升我市创伤救治能力。

随后,赵刚、孙士锦分别致辞。

本次学术会议共分两个会场,分别是中国创伤救治培训(CTCT)专场、省继教项目鲁



西南地区创伤中心框架下急诊创伤规范化救治基层培训班专场。

中国创伤救治培训专场,李连欣、赵刚、孙士锦、吴定钱、初向全、解杰、彭磊等国内外知名创伤救治专家,围绕急性创伤的规范化救治策略为中心,以大量图片、视频和统一的

课件,以及丰富的创伤救治和教学经验,展示了规范、安全和实用的创伤救治理念和技术。导师们分别介绍了创伤救治质量控制指标、早期评估与处理、损害控制性复苏、头面部创伤的评估与处理、胸部创伤评估和处理、腹部创伤评估和处理、四肢脊柱骨盆创伤评估和

处理、严重创伤ICU治疗原则、特殊人群和特殊类型创伤的基本理念和知识。

现场操作分为伤情评估与创伤小组模块、创伤急救ABC模块、VSD等新技术模块。学员分为三个组,分组逐一参加三个模块的急救技术工作坊。导师亲自示范,每位学员动手操作,逐个点评,直至学员完全掌握为止。课间穿插提问环节,巩固基础知识的同时,分享了不少临床工作中大家并未细究的问题,学员们争相提问,形成了浓郁的互动氛围。经过考核,所有参训学员全部获得结业证书。

省继教项目鲁西南地区创伤中心框架下急诊创伤规范化救治基层培训班专场,李连欣、桑锡光、穆卫东、赵刚、刘华水、王平山、赵刚、高长虹等省内外地知名创伤救治专家进行学术讲座。专家们围绕基层创伤救治策略为中心,通过腹腔高压综合征的诊断与处理、创伤评分在重症多发伤中应用、严重创伤隐匿性出血休克救治体会等针对性的强的专题进行学术活动,普及最新的适用于基层的创伤救治技术,受到与会者一致好评。

此次学术会议的召开,进一步提高了我院创伤从业人员的规范化救治意识,促进了我院与其他地区创伤从业者的交流和学习,为我院创伤中心建设提供新动力,不断提升我院创伤救治质量和水平,从而使创伤患者得到更加专业化、规范化、制度化的诊治,更好地为人民群众健康福祉保驾护航。

□杜洪洋

# 我院举办2023“善国”消化论坛、枣庄市医学会消化病学和消化内镜学年会



**本报讯** 为规范消化内镜诊疗操作,提升我市消化道癌的早诊早治水平,4月21-23日,我院消化内科主办2023“善国”消化论坛、枣庄市医学会消化病学和消化内镜学年会暨国家级继续教育项目“消化道早癌诊治及进

展”培训班。山东省医学会消化病学分会主任委员许洪伟教授,我院党委委员、副院长张颜景等出席开班仪式。会议由我院消化内科李曜晖教授主持。来自枣庄五区一市从事消化、内镜、病理等相关专业150余人参加培训班。

会上,郑州大学附属第一医院消化病医院刘冰熔院长,同济医科大学附属上海东方医院徐勤伟教授,南京市第一医院张振玉教授,山东齐鲁医院李延青教授,左秀丽教授、任洪波教授,山东省立医院许洪伟教授、贾如真教授、史永军教授,山东省肿瘤医院李增军教授,山东省第二人民医院魏志教授,山东省千佛山医院李国栋,山东省立第三医院李晓沛教授,以及我院刘春安教授、柴同海教授、张开贤教授、王洪建教授、张广东教授等专家,就消化道早癌诊治及进展分别进行了精彩的专题讲座。参会学员开阔了眼界,增长了知识,受益匪浅,反应良好,培训班得到参会人员一致好评。

此次培训班,使“发现一例早癌,挽救一条生命,拯救一个家庭”的理念更深刻地印在每一位学员心中,大大提高了我市及周边地区消化及内镜医师的消化道早癌诊治水平,将为我市及周边地区消化和消化内镜专业的发展起到积极的推动作用。

□朱曙光

## 枣庄市医学会消化病学第五届专业委员会换届大会召开

### 我院获选主委单位

**本报讯** 4月29日,枣庄市医学会消化病学第五届专业委员会换届选举大会在我院召开。我院党委副书记、院长武宗义出席会议。大会由枣庄市医学会秘书长盛敏主持。

会上,武宗义指出,医院下一步将继续加大对省、市重点学科建设和学术交流的支持。

枣庄市医学会第二至第四届消化病学主任委员刘春安教授对消化病学专业委员会的发展历程、近20年来学会开展的工作做了回顾总结。学会通过积极开展肝胆胰疾病介入诊疗和消化道早癌内镜下诊治等新技术新项目,邀请众多省内及国内专家授课讲学,开展多渠道、多形式的专业学术活动,提升了我市消化学科诊疗水平和在省内的影响力。

随后,大会根据《枣庄市医学会章程》和《枣庄市医学会分会管理规定》,对委员、秘书、副主任委员、主任委员候选人名单,经全体委员无记名投票选举,选举产生了48名委员组成枣庄市医学会消化病学第五届专业委员会。我院消化内科主任李曜晖主任医师当选为主任委员,刘春安教授任名誉主委,柴同海教授任顾问,盖伟和时均文副主任医师当选为副主任委员,朱曙光副主任医师当选为秘书。

李曜晖主委表示,新一届委员会将在市卫健委、市医学会的正确领导和各级领导的关怀下,团结全体会员和消化病学相关从业人员,开拓创新,顽强拼搏,努力把消化病学专业委员会工作做好,全面提升消化学科诊疗水平,为我市卫生事业特别是消化病学领域的发展做出更大的贡献。

□朱曙光

# 我院举办2023年枣庄呼吸内科质控中心第二次质控会议

**本报讯** 4月23日,由我院呼吸与危重症医学科举办的“2023年枣庄呼吸内科质控中心第二次质控会议”在滕州召开。我院党委委员、副院长于世伦出席会议,会议由质控中心主任委员高志主持。

会上,威海市立医院呼吸与危重症医学科主任、硕士生导师李爱君,就目前呼吸科常见的问题——新冠感染后咳嗽的治疗方案做了精彩解读;枣庄市立医院呼吸内科学科带头人赵超民主任对第十版新冠肺炎诊疗方案做了详细解读;枣庄矿业集团中心医院张群主任对慢性咳嗽诊治指南的更新做了解读;枣庄市中医医院田思强主任传达了流行性感胃的中医治疗理念;多家医院学科带头人分别就中西医结合治疗咳嗽、基层医院呼吸科的现状与规划做了热烈的讨论,提供了有见地的学科发展思路。

最后,于世伦强调,各质控委员要发扬“同质化、标准化”的质控精神,由点



带面,更好地开展我市呼吸质控工作,不断提高医疗质量。

我院呼吸与危重症医学科为枣庄市呼

吸内科质控中心主委单位,多次召开质控会议及开展现场质控,在我市质控工作中做出了较大的贡献。

□张强

# 我院举办医共体中心药房建设暨药事管理培训会议



**本报讯** 4月13日下午,在滕州市卫生健康局的大力支持下及我院医改办的精心组织下,我院

药师团队对医共体成员单位进行医共体中心药房建设暨药事管理培训。各成员单位药事分管院长、

医疗组长、药剂科长、业务骨干及我院药学部门等140余人参加培训。

会议开始,我院党委委员、纪委书记赵逢平,医改办主任李新娥及滕州市卫生健康局医政医管科罗朋朋科长分别致辞,强调了此次培训的意义和重要性,提出将以此次培训为契机,逐步建立医共体药房同质化管理机制,提升基层卫生院的服务能力,促进基层医疗机构稳步发展。

随后,由李新娥主任主持,来自我院的五位药师分别就不同侧重点对大家进行培训。

药学部主任程慎作了题为“以问题为导向加强基层医疗机构药事管理”的培训,就2022年重点工作药事检查、2023年麻醉、精神药品专项检查存在问题与改进措施做了总结,并提出根据麻醉、精神药品管理相关规章制度

落实规范化管理;介绍了医共体中心药房试点工作,围绕“五个统一”,落实“五个保障”,在医共体内部建立药品联动管理机制,规范成员单位用药目录,着力解决基层医疗机构药品配备品种不全、上下级医疗机构用药不衔接、药品采购配送不及时、药学服务能力弱等问题,为“基层首诊、双向转诊、小病在基层、康复在社区”的改革目标提供用药保障。

张腾药师作了“患者用药指导技巧及关键点”的培训,期间,朱芷君和甄欣两位药师进行现场情景模拟,就用药交代的难点为大家做了一个生动的诠释与强化。

赵全国药师作了“处方审核、点评相关法规及实例分享”的培训,在介绍相关法律法规的基础上,通过讲解处方审核、点评的具体案例,使参训人员对处方审核与点评有了一个具体的认识。

郭玲药师作了题为“处方审核基本要素与实践”的培训,针对处方审核法律法规与常见口服药品的处方审核做了讲解,并介绍了处方审核的工作实践与参与工具。

刘平药师作了题为“β-内酰胺类抗菌药物过敏与救治”的培训,针对皮肤试验及其诊断价值、皮试适应证、皮试操作基本原则与结果判读、过敏史的甄别与严重过敏反应的救治等做了详细讲解。同时播放了由药学部与儿童重症监护室共同录制的“过敏性休克的应急演练”视频,得到大家的一致认可与好评。

此次培训,提升了医共体各成员单位的业务水平,为进一步做实、做细全市医共体药房的建设工作起到了积极作用,为更好地服务全市患者打下了坚实的基础。

□药学部 医改办

# 潍坊医学院管理学院来我院调研

**本报讯** 为评估我市公立医院综合改革示范区建设情况,总结医疗改革政策的落实情况,提炼有关公立医院改革经验,剖析存在的问题,推动公立医院高质量发展,4月27日上午潍坊医学院管理学院院长尹文强等一行6人受省卫生健康委委托到我院开展公立医院综合改革和医院高质量发展工作专题调研。

调研组通过听取汇报、座谈交流、实地察看等方式,先后到我院门诊、病房、远程心电图中心、远程影像会诊中心、区域检验病理会诊中心、中心药房等部门,充分听取医院领导、医务人员、住院和门诊患者的意见建议,就医院发展、学科建设、人才培养、医共体建设等工作进行了详细了解。

尹文强对我院综合改革和医院



高质量发展工作给予肯定,对院重点专科、心电会诊中心、影像会诊中心及医共体信息化建设等工作亮点给予高度评价,并提出了宝贵的意见和建议。通过充分交流和共同分析,为我院持续推动医院高质量发展理清了思路。

枣庄市卫生健康委医政医管科、滕州市卫生健康局规划和体制改革科负责同志陪同调研。我院党委委员、纪委书记赵逢平,医改办主任李新娥、北辛社区服务中心主任魏胜及我院部分职能科室负责人及医务骨干参与调研。

□医疗改革办公室

# 我院召开消防安全专题工作会议



**本报讯** 4月19日,我院召开消防安全专题工作会议。院党委副书记、院长武宗义,副院长卜广波,安全保卫部主任王磊及安委会全体成员参加会议。会议由院党委委员、纪委办公室主任、监察室主任李文主持。

会上,武宗义传达了枣庄市消防安全视频会议内容,通报了北京长峰医院4.18火灾情况。为深刻吸取教训,根据枣庄消防安全工作调度视频会议有关精神,有效预防和减少医疗机构火灾,就做好当前我院消防安全工作重点强调以下内容:一是开展全院安全大检查,7天内完成自查工作,建立隐患排查台账、清单,进行上报,完成整改;二是突出重点,重点检查违规用电、用气、动火、大功率电器使用、燃气线路、木中气体管理、自动消

防设施设备管理、消防通道畅通、设备集中部位(手术室、ICU等)、餐厅等部位;三是压实责任,落实三级责任管理,追責问责,杜绝麻痹大意思想;四是培训、演练到位,组织消防安全知识培训,确保人人掌握消防安全“四个能力”,会扑救初起火灾、会组织疏散逃生;组织一次疏散逃生演练;五是队伍建设,人员、物资、装备到位,打造一支强硬、有战斗力的队伍;六是施工监督权、管理权交给后勤部、基建科,施工前必须在消防科办理动火证,施工中检查安全防护措施、灭火设备配备等问题;七是各部门、安全管理工作组按照会议精神,认真梳理、认真排查,确保消除各类安全隐患。

李文主任再次强调,北京长峰医院火灾事故给我们带来安全警示,一定要重视、举一反三,要传达、落实好本次会议内容,并进行安全自查,将检查情况上报安全生产管理办公室,完成整改工作。

会后,李文主任带领安委会相关部门,对全院消防安全重点部位进行了消防安全自查。

□安全保卫部 消防科

# 我院开展消防安全教育培训和应急疏散灭火演练

**本报讯** 为提高全院职工的消防意识和应急技能,有效防范化解消防安全风险,杜绝火灾事故发生,4月26日,我院开展消防安全教育培训和应急疏散、灭火演练,300余人参加培训。

培训邀请滕州市消防大队助理工程师丁授授课。丁工程师从火灾警示录、医院火灾的特点、医院常见火灾原因、医院消防存在的突出问题、医院消防四个能力建设要求、消防器材使用及维护、火灾逃生自救7个方面以实例图片演示,图文并茂地进行了详细讲解。通过讲解,让大家熟悉了如何预防火灾、如何扑灭火灾、火灾现场如何逃生等,对大家提高消

防意识具有很强的指导意义。

培训会进行了应急疏散的演练。院党委委员、监察室主任李文强调了应急疏散的要点。

应急疏散演练之后,进行了灭火器灭火和消防栓灭火的演练。自3月20日开始,特邀山东社安培训公司赵星忠教官对科室医务人员进行面对面培训,共培训92个临床医技科室,参培2000余人。

通过培训和演练,进一步提高了全员消防意识,掌握了消防技能,时刻保持警钟长鸣,防患于未然,为医院高质量发展构筑“防火墙”,构建平安医院。

□安全保卫部 消防科

